

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 32 (1072) | Суббота, 19 декабря 1981 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

19 декабря — день рождения ЛЕОНИДА ИЛЬИЧА БРЕЖНЕВА,

Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, выдающегося партийного и государственного деятеля современности, пламенного борца за мир.



ОСОБЕННО велик в канун замечательного юбилея интерес как советских людей, так и трудящихся во всем мире к личности Леонида Ильича, к жизни и деятельности человека, отдавшего всего себя безраздельно народу, партии, завещанному великим Лениным делу строительства коммунизма, своей могучей социалистической Родине.

СОСТАВИЛИ ПЛАН ИЗУЧЕНИЯ КНИГИ

В декабре на заседании кафедры истории КПСС и политэкономии нашего института был заслушан доклад доцента К. В. Борщук о книге Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева «Воспоминания». В развернувшейся затем дискуссии приняли участие преподаватели кафедры.

В завершение заседания кафедры были приняты развернутое постановление и план мероприятий по изучению и пропаганде книги Л. И. Брежнева «Воспоминания» в учебном процессе, в воспитательной работе, методической и научной деятельности преподавателей.

Л. БОГОМОЛОВА

Как ты готовишься к ней?

ОТСТАЮЩИЕ ГРУППЫ — ПОД КОНТРОЛЕМ

Приближается экзаменационная сессия. Насколько готовы к ней учебные группы спортивного и педагогического факультетов, много ли среди них отстающих и должников? Чтобы выяснить это, учебно-воспитательная комиссия комитета ВЛКСМ проанализировала сведения о посещаемости занятий за два последних месяца. В первую очередь членов комиссии интересовало, как студенты посещают занятия по тем дисциплинам, подготовка к экзаменам по которым наиболее трудоемка.

Проведенный анализ показал, что дела обстоят далеко не лучшим образом. Процент пропущенных занятий очень высок, и причины пропусков большей частью не уважительные. Например, у третьекурсников 4-й группы педфака (комсорг Е. Дулова) количество пропущенных по неуважительным причинам занятий по теории физического воспитания составляет 24 процента, в 1-й группе (комсорг М. Коптева) — 17 процентов, в 3-й (комсорг И. Иванова) — 16. На II курсе спортфака занятия по биохимии по неуважительным причинам пропустили в 1-й группе (комсорг О. Менаширова) — 23 процента студентов, в 5-й (комсорг Е. Кострова) — 18 процентов и в 8-й (комсорг Е. Иванова) — 19 процентов.

Чтобы поправить положение, необходимо, в первую очередь, строже спрашивать с актива комсомольских групп.

В настоящее время группы, в которых неблагоприятно обстоят дела с посещаемостью, находятся под строгим контролем учебно-воспитательной комиссии.

М. ТКАЧУК,
заместитель секретаря комитета ВЛКСМ по учебно-воспитательной работе

А ВРЕМЕНИ-ТО В ОБРЕЗ

Январь — напряженный пора: студенты готовятся к зимней экзаменационной сессии. Зачеты, экзамены подведут итоги четырех месяцев работы.

Для первокурсников это первые отчеты об их самостоятельной деятельности в новом для них качестве студента. Очень сложные экзамены у студентов III курса: теория и методика физического воспитания, основы спортивной тренировки, политэкономика, психология, физиология. Трудной будет сессия у студентов II курса. Чтобы быть допущенными к сессии, спортфаковцам необходимо сдать от 4 до 8 зачетов.

Все зависит от того, как студент относился к учебе на протяжении всего полугодия.

Какова готовность групп к предстоящим испытаниям?

Беспокоит нас положение дел в группах I курса единоборств (командир А. Александров, куратор В. А. Таймазов), спортивки (командир Н. Кошкин, куратор Л. С. Кит), борьбы, велосипедного, гребного спорта (командир И. Морунин, кураторы С. А. Григорьев, В. П. Думанский и М. Г. Петров).

На II курсе снизили показатели по сравнению с прошлым учебным годом группы спортистов (командир П. Гоогэ, куратор Е. Р. Яхонтов), футбола-хоккея (командир С. Полозов, кураторы В. А. Алов и О. А. Сергеев). На III курсе такими являются группы пловцов (командир О. Александрова, куратор Р. С. Юрков), легкоатлетов (командир З. Соколовская, куратор И. И. Шустер), футбола-хоккея (командир С. Романов, кураторы Ю. С. Яковсон и А. С. Бушин). На IV курсе это легкоатлеты (командир Б. Иванов, куратор Б. Н. Абрамов), спортистки (командир С. Полевод, куратор Е. С. Никитичева), группа велосипедного и гребного спорта (командир А. Дятлов, кураторы Л. А. Егоренко и Ю. И. Мелихов). Эти студенческие коллективы имеют большое количество пропусков занятий и их текущая успеваемость по предметам, включенным в зимнюю экзаменационную сессию, невысока.

До экзаменов — времени в обрез, и хотелось бы, чтобы студенты факультета использовали оставшееся время с полной отдачей и к зимней экзаменационной сессии подошли во всеоружии.

Л. ПЕРФИЛЬЕВ,
зам. декана спортивного факультета

ВСЕГДА С ПАРТИЕЙ, ВСЕГДА С НАРОДОМ

Читая и перечитывая книгу Леонида Ильича Брежнева «Воспоминания», невольно мысленно возвращаешься к его произведениям «Малая земля», «Возрождение» и «Целина», ставшим огромным событием в нашей духовной жизни.

«Чтобы хорошо понимать и ценить нынешнее, человек должен в истинном свете видеть минувшее», — пишет Л. И. Брежнев. В этих мудрых, простых словах мне видится основной творческий замысел автора. Нам, ветеранам партии, так же, как и Леониду Ильичу, посчастливилось трудиться в напряженные годы становления Советской власти. Читая «Воспоминания», заново шаг за шагом прослеживаешь, как люди нашего поколения, о которых с большой теплотой пишет Л. И. Брежнев, не считаясь ни с какими трудностями, вносили весомую лепту в созидательную работу на благо Родины.

Именно в 20-е годы мы проходили «университеты жизни», приведшие нас уже в 12 лет в ряды рабочего класса, где мы и получили крепкую, на всю жизнь,

закалку. Это были годы, когда мы приходили к станкам по заводскому гудку. А такие университеты, — как очень верно говорит Леонид Ильич Брежнев, — не забываются.

Несомненно, что книга «Воспоминания» найдет глубокий отклик в сердцах и душах читате-

Читая книгу Л. И. Брежнева «Воспоминания»

лей всех поколений. Ветеранам партии и института М. Г. Харчикову, И. Х. Зеленскому и другим снова и снова вспоминается, как мы стремились следовать примеру передовых рабочих, не отставать от них. Комсомольцы ленинского призыва, мы включились в работу по восстановлению народного хозяйства, разрушенного гражданской войной.

Памятны и 1929—1930 годы, когда партия приступила к кол-

лективизации сельского хозяйства. Среди 25 тысяч коммунистов, посланных на село для организации колхозов, посчастливилось быть и мне, уже получившему к этому времени шахтерскую закалку. Мне приятно сознавать, что колхоз, организованный при моем участии в 1930 го-

ду на Старобельщине, существует и поныне и является передовым хозяйством Ворошиловградской области.

Родина начинается с дорогих сердцу мест, где ты родился и рос, а крепнет на нелегких порогах, в преодолении трудностей во имя Отчизны. Точно и убедительно говорит об этом в своей книге «Воспоминания» Л. И. Брежнев: «Чувство Родины у всех у нас развито

очень сильно. Прекрасное чувство! И оно питается, конечно, не только созерцанием красоты нашей земли. Надо, как говорится, врасти в нее корнями, и когда человек до пота потрудится на ней, хлеб вырастит, заложит город, построит новую дорогу и окопы будет рыть на этой земле,

защищая ее, — вот тогда он поймет до конца, что такое Родина».

Вот так ветераны партии и города вносили свой вклад на тех участках созидания новой жизни, куда их посылала партия. В рядах Советской Армии они защищали нашу землю от фашистских захватчиков.

«Воспоминания», написанные Леонидом Ильичом Брежневым, жизнь которого — высокий при-

мер коммунистической убежденности, большевистской принципиальности, беспредельной преданности Коммунистической партии, служат подлинным учебником жизни, дают уроки коммунистической нравственности, идейной убежденности, верности великому делу партии, под руководством которой советский народ воплощает в жизнь решения XXVI съезда КПСС.

Мы, коммунисты, не пожалеем своих сил, чтобы передать опыт, знания молодому поколению, воспитать молодежь в духе преданности социалистической Родине и великой партии Ленина. И в этом великом благородном деле огромная роль принадлежит самобытным, высокоталантливым книгам Леонида Ильича Брежнева.

Л. БРУСИЛОВСКИЙ,
ветеран КПСС, участник Великой Отечественной войны



С конференции СНО

ШАГИ СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУКИ

Завершилась 41-я студенческая научная конференция института. Ей предшествовала большая подготовительная работа, проведенная в течение всего года на кафедрах, факультетах, в комсомольских организациях. В апреле-мае и в октябре прошли кафедральные и факультетские конференции СНО. На конференции педфака были представлены 15 докладов от 11 кафедр, на спортфаке — 23 доклада от 18 кафедр. На институтскую конференцию жюри отобрало 12 докладов.

Конференцию, проходившую в актовом зале, открыл проректор по научной работе профессор В. Г. Стрелец. Он напомнил о знаменательных событиях, под знаком которых живет сейчас наша страна, в числе которых выход в свет книги Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева «Воспоминания», представляющей особую ценность для советской молодежи.

Отметив успехи студенческой науки в институте в текущем году, В. Г. Стрелец остановился на неиспользованных резервах, имеющихся для дальнейшего совершенствования этой работы. В частности, было отмечено, что среди научных руководителей студенческих работ очень мало профессоров и докторов наук. Так, из 12 докладов, обсуждаемых на конференции, только один подготовлен под

руководством профессоров (В. М. Пинчук и В. В. Васильевой).

В работе конференции приняли участие более 500 студентов III и IV курсов. Доклады хорошо приняты аудиторией.

Сразу же после пленарного заседания состоялось заседание жюри конференции, где были определены пять докладов, которые будут представлены от нашего вуза на Всесоюзной студенческой научной конференции студентов институтов физической культуры. Это работы спортфаковцев Л. Душутиной и З. Вождаевой, О. Вязьменского, З. Макаровой, М. Алашьевой и М. Ткачук. Нужно надеяться, что все они отлично подготовятся к ответственным выступлениям на Всесоюзном форуме физкультуровцев. В этом им должны оказать всестороннюю помощь кафедры, факультет, ректорат, совет НИРС и СНО, хозяйственные службы, комсомольская и профсоюзная организации института.

Профессор Н. АЛФИМОВ,
научный руководитель
СНО института,
Н. СТАМБУЛОВА,
ответственный секретарь
совета НИРС, кандидат психологических наук



(вы ее также видите на этом снимке), отмечена премией имени А. А. Красуской.

На правом снимке: в актовом зале во время студенческой научной конференции института.

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО

УСПЕХОВ в научной работе добился ряд студентов, специализирующихся по плаванию. Так, исследование студентки Л. Душутиной (на левом снимке — первая справа) и З. Вождаевой (первая слева), осуществленное ими

под руководством кандидата педагогических наук К. К. Молинского (на снимке второй справа), отмечено в числе лучших работ на конференции СНО института. А работа, выполненная в кружке СНО студенткой IV курса М. Ткачук

ИНТЕРВЬЮ С ТРЕНЕРОМ

Победные узоры юных

В день возвращения ленинградских фигуристов с международных соревнований на призы газеты «Московские новости», проходивших во Дворце спорта в Лужниках, наш корреспондент беседовал с заслуженным тренером СССР, старшим преподавателем нашего института Т. Н. Москвиной.

— В этих состязаниях, — рассказала Тамара Николаевна, — участвовал и ряд студентов-лесафтовцев. Как известно, отлично дебютировали в столь представительных состязаниях лишь первый сезон выступающие среди взрослых двукратные чемпионы мира среди юниоров Лариса Селезнева и Олег Макаров. Напомню, что в активе этой спортивной пары еще две победы, одержанные уже в нынешнем сезоне, — на Кубке Аллена и в состязаниях «Скейт Америка».

Лариса и Олег выступают вместе третий год. До этого оба занимались одиночным катанием. Объединил их в дуэт известный в прошлом фигурист Андрей

Сурайкин. Сейчас их тренерами являемся И. Б. Москвин и я.

Считаем, что у Селезневой и Макарова есть все возможности для дальнейшего прогресса. Надеемся на их успешное выступление на чемпионате страны.

Кстати, начали тренировки И. Воробьева и И. Лисовский. Возможно, они также смогут выступить в чемпионате СССР.

О. Васильев, выступающий в паре со школьницей Е. Валовой, — на 4-м месте, В. Корниенко (также в парном катании), Л. Козников и С. Французова заняли седьмые строчки в таблице турнира...

У всех студентов-фигуристов, выезжающих на соревнования за пределы Ленинграда, темы курсовых работ связаны со специализацией. В процессе сбора материала для курсовых и их написания они помогают разрабатывать методические рекомендации, которые им же самим служат хорошим подспорьем в совершенствовании спортивного мастерства.

Победили

наши гимнасты

9 и 11 декабря с. г. проводилось первенство ЛОС ДСО «Буревестник».

Победителями соревнований стали женская и мужская сборные института. Большой вклад в успех команд внесли студенты IV курса С. Ишков и С. Жуков, третьекурсники С. Крепкая и В. Яковлев, второкурсники О. Мертвищева и Л. Богданова.

Поздравляем победителей. Желаем им высоких показателей и в предстоящей экзаменационной сессии.

Л. ПЕРФИЛЬЕВ

Первенство

тяжелого атлета

11—12 декабря в институте проходило лично-командное первенство по тяжелой атлетике. В нем приняли участие 32 спортсмена. В командном зачете победила команда III курса. На 2-м месте — первокурсники, 3-е место заняли тяжелоатлеты II курса.

35 лет назад, в декабре 1946 года, началось становление в нашей стране новой зимней игры — хоккея с шайбой, или, как его называли, канадского хоккея. Действительно, хоккей с шайбой был особенно развит на его родине, в Канаде. Столетие этой игры канадцы отметили еще в 1966 году.

Хоккей входил в программу зимних Олимпийских игр, разыгрывались первенства мира и Европы.

1946-й, первый послевоенный год, характерен необычайным подъемом всей спортивной жизни в нашей стране. У нас появилась реальная возможность принимать участие в крупнейших из соревнований — в Олимпийских играх. Стало несомненным, что необходимо культивировать новую для нас игру, способствующую развитию важных качеств у спортсмена, решающую многие воспитательные задачи, представляющую собой интереснейшее зрелище.

Было принято решение: начать работу по развитию хоккея в стране. Базой для этого явился отлично развитый у нас хоккей с мячом, называвшийся тогда рус-

НА ПУТИ К ВЫСОТАМ

ОТЕЧЕСТВЕННОМУ ХОККЕЮ—35 ЛЕТ

ским хоккеем. В нашем распоряжении было множество прекрасных игроков.

Ознакомить широкую спортивную общественность с сущностью новой игры было поручено преподавательскому составу военного факультета Центрального института физической культуры. Здесь из студентов и преподавателей были созданы две команды, прошедшие под руководством квалифицированного специалиста соответствующую подготовку.

Московский комитет физкультуры и Всесоюзная хоккейная секция поддержали эту инициативу, и 17 февраля 1946 года состоялся показательный матч на столичном стадионе «Динамо», в день календарной игры сильнейших команд страны ЦДКА и «Динамо» по хоккею с мячом. Интерес зрителей был огромен, игра собрала около 10 тысяч человек. Об основных правилах

игры зрителей информировали по радио.

Показательный матч был положительно оценен прессой и специалистами.

Между прочим, участниками показательного матча были и работники нашего института — доцент кафедры футбола и хоккея В. М. Кулешов и автор этих строк.

Вскоре после первого матча состоялись учебные сборы по подготовке тренеров и судей, изготовлен необходимый инвентарь. Тренеры и судьи разъехались по местам и начали подготовку команд будущих участников первого чемпионата СССР. А 22 декабря 1946 года первые двенадцать ледовых дружин, распределенные по трем подгруппам, начали борьбу за титул первого чемпиона страны.

Это команды ЦДКА, ВВС, Дом офицеров (Ленинград), Дом офицеров (Свердловск), «Спартак» (Москва), «Динамо» (Рига), «Динамо» (Ленин-

град), «Динамо» (Таллин), «Динамо» (Москва), «Водник» (Архангельск), «Спартак» (Ужгород), команда г. Каунаса.

Первым чемпионом стала команда московского «Динамо». Новая игра понравилась любителям спорта. Матчи стали сразу же привлекать много зрителей, их число неуклонно возрастало.

В развитие и популяризацию новой игры большой вклад внесли преподаватели нашего института. Так, Г. С. Ласин и И. М. Таланов подготовили первое учебное пособие, оказавшееся хорошим подспорьем для хоккеистов.

Команда лесафтовцев несколько лет успешно выступала в первенстве СССР среди сильнейших клубов страны.

Дальнейший путь шайбы не был гладким. Но шайба все больше становилась хозяйкой наших станов.

Советским хоккеистам сравнительно быстро удалось овладеть

новой игрой, и уже в 1954 году, впервые выступая в первенстве мира, они выиграли звание чемпионов мира и Европы среди любителей, переиграв ранее непобедимых канадцев со счетом 7:2.

Благодаря повседневной работе партии и правительства о физическом воспитании трудящихся, массовости нашего физкультурного движения, наши хоккеисты добились выдающихся успехов на международной арене как силами лучших клубных команд, так и сборной страны. Наша сборная 17 раз завоевывала звание чемпионов мира и 5 раз побеждала на Олимпийских играх. Она выиграла «Кубок вызова» (1979 г.) и «Кубок Канады» (1981 г.), побеждала на многих международных турнирах, таких, как «Руде право», «Приз «Известий» и др.

Успешно играют наши клубные команды не только с любителями, но и с профессионалами.

Крепнет отечественная школа хоккея. Ее опыт изучают специалисты многих стран. Один из самых молодых, советский хоккей давно уже завоевал мировое признание.

Ю. МЕЛЬНИКОВ,
старший преподаватель